



Размышляя о прошлом и настоящем нашей страны, можно прийти к выводу, что в истории случаются несправедливые вещи. В чем же их причина? Создается впечатление, что мы попали в глубокую бездну, которая образовалась во времени и пространстве. Вроде бы время ушло вперед, а мы - остались где-то далеко позади. Все-таки хотя мы и являемся полноценной нацией с богатой историей, но, наверное, проблема в том, что не знаем ее.

Не знаем историю собственного народа, его обычаев, культурного наследия, героического и славного прошлого. Нация, которая не знает истории своих предков, становится легкой добычей для разнообразных «спасителей» и вождей, которые как угодно могут манипулировать национальным сознанием, спекулировать на исторических вопросах и патриотических ценностях общества. Прикрываясь благими намерениями и патриотическими лозунгами, новоявленные «мессии» ведут государство в тупик.

Изначально и заведомо выбирая ложный путь развития, который все больше раскалывает и политизирует общество, отвлекая его от актуальных стратегически важных задач экономического развития, проведения реформ в ключевых социально-экономических сферах, укрепления и развития местного самоуправления, экологических проблем и многого другого. Именно поэтому, мы до сих пор не можем четко представить свое будущее в постоянно меняющемся мире, поскольку, именно через культурно-историческое наследие любой нации передаются главные приобретения прошлых поколений, традиции и рациональная национальная идея - руководство к действию будущим поколениям.

Украина еще никогда не переживала такой духовно-культурный упадок, не говоря уже об экономическом и социально-политическом, как за годы независимости. Почему так случилось? За свое право на существование в этом мире нужно бороться. Это постоянно доказывает практика повседневной человеческой жизни. Что уже можно говорить о государствах - образованиях, которые объединяют миллионы людей – миллионы субъективных «миров в мире». Как же возможно достичь единства в поляризованном обществе, когда для достижения цели каждый индивид должен почувствовать себя полноценным гражданином своего государства, защищенным и востребованным. Государства, в котором каждый из нас сможет быть не только «потребителем», а созидателем и носителем определенных культурно-духовных ценностей.

Реализация себя как личности в общем деле для консолидации нации, является одним из главных фактором рационального и прагматичного использования исторических традиций и опыта. Как подтверждает история развития государств и народов, почти все современные европейские страны прошли долгий и сложный путь культурного, социально-экономического и политического развития. Всю историю образование и распад наибольших мировых империй, постоянно сопровождался кровавыми войнами, революциями и народными восстаниями.

Для того чтобы выжить как нация, каждому человеку в этих условиях нужна была так называемая национальная идея. Идея объединения, построения, созидания, достижения определенного порядка и гармонии общественного строя. Идея, которая должна была заставить человека, чувствовать себя частью нации, гражданином государства, вызывать ощущение гордости и патриотизма. Именно для консолидации общественных усилий вокруг ситуативных исторических попыток реализации национальной идеи для конкретного народа появлялся определенный человек, харизматичный лидер, который мог указать нации путь ее последующего движения.

То есть, этот человек должен был просто и доступно объяснить нации смысл и содержание ее существования, а также наиболее прагматичный и правильный путь ее дальнейшего развития. Однако, может ли долго существовать, а тем более развиваться и прогрессировать то, что лишено смысла и внутреннего содержания? Как правило, именно этот смысл и внутреннее содержание и является основным понятием национальной идеи. Но для того, чтобы правильно воспринимать понятие национальной идеи, каждый человек сам должен быть ее основным носителем, то есть образованным, культурным и толерантным.

А главное - знать историю собственного народа, поскольку получается, что история является колыбелью, в которой рождается национальная идея. Если обратить внимание на историческое развитие отдельно взятого государства, то можно заметить, что само существование и понимание сущности национальной идеи, было мощным катализатором изменений в стране и обществе. То есть, в жизни каждой нации с определенной периодичностью происходят, определены исторические события, и закономерности которые определяют последующую судьбу этой нации, в конкретных исторических промежутках времени.

Таким образом получается , что знание истории собственного государства - и есть понимание его национальной идеи? Вполне возможно, поскольку ядро этого суждения заключается в том, чтобы доказать, что наша современная жизнь является лишь продолжением прошлого, лишь с тем условием, что живем мы уже в XXI ст. и должны уметь приспособливаться к требованиям и вызовам современной эпохи. Слова становятся действительностью, когда нация выбирает правильный путь собственного развития и осознает смысл своего существования. А правильно избрать этот путь возможно лишь тогда, когда точно знаешь, что нужно для этого сделать, как это делали до тебя, а главное - каким образом.

История помнит людей, которые в сложные времена конкретной идеей, объединяли нацию, вселяли в нее веру в собственные силы, когда каждый чувствовал себя потомком великого народа, осознавал свою уникальность и неповторимость. А что же современная Украина? Вопрос национальной идеи очень политизирован в обществе, а само ее понимание превратилось в борьбу противоположностей. Неоднозначное понимание национальной идеи привело только к возрастанию поляризации в обществе, социального напряжения, антагонистических настроений.

Сегодняшняя трактовка национальной идеи является спекулятивной по своей сущности. Это идея дальнейшего раскола страны, разделение нации по территориальному, культурному и социальному признаку. Это идея разрушения, а не созидания. Идея, которую не воспринимает определенно большая часть населения страны, потому что она категорически противоречит их ценностям и менталитету. Поиск внешних и внутренних врагов, к сожалению, является едва ли не стержневым положением в национальной идее национально-патриотических сил в Украине. Очевидно, что истоки украинской национальной идеи стоит искать в истории нашего государства, во времена существования Киевской Руси, Запорожской Сечи и Центральной Рады.

Именно в эти исторические периоды Украина была наиболее близка до того, чтобы иметь возможность самостоятельно решать собственную судьбу и творить государственность. Однако в этом и заключается главный парадокс нашей национальной идеи: консолидация большинства общества происходила в борьбе за независимость с нашими ближайшими соседями: Россией, Польшей, Литвой, Турцией.

Суть самого парадокса заключается в том, что на сегодняшний день в обществе есть понимание и стремление к европейской и славянской идее развития. То есть, путь в Европу или Россию, но нет принятого большинством нации альтернативного варианта

развития и реализации украинской национальной идеи. Национальная идея объединения может объяснить значение исторически культурных традиций каждого народа. Поскольку отдельно они являются содержанием существования нации, а вместе с другими, уже становятся культурно-историческим приобретением человеческой цивилизации, которая развивается не хаотически, а руководствуясь определенными закономерностями исторического развития. Точно так и национальная идея, она никуда не исчезает, а является духовным основанием каждого народа. Когда она исчезает - исчезает и нация. Умирает и становится историей.

Не знаем собственную историю, соответственно, не имеем национальной идеи объединения. И выходит то, что имеем на сегодняшний день. Каждое правительство пытается строить что-то свое по собственному плану в экономике, культуре, политике. Нет духовных ориентиров и направлений культурного и общественно-политического развития. Наверное, потому и вектор развития выбрать не можем никак: то Россия, то США то ЕС, а сами при этом все чаще становимся заложниками пресловутой многовекторности при геополитических ходах России, США и Европы. Поскольку нет собственного национального интереса, приходится действовать в национальных интересах других стран, которые все чаще лежат в сфере нашей экономики.

Создание действительно национальной идеи для Украины может состоять из 4 основных элементов, которые соединяют в единое целое социально-экономическую, культурную и политическую модернизацию государства:

долгосрочное экономическое развитие областей Украины, при котором будут реализованы региональные и общенациональные социально-экономические концепции развития; реализации масштабных инфраструктурных проектов для стимулирования внутреннего рынка, когда государство сможет заказывать продукцию на отечественных предприятиях, что приведет к созданию новых рабочих мест и росту благосостояния регионов страны и населения;

разработке стратегии реформирования и долгосрочного развития ключевых социальных отраслей: медицины, образования и науки, экологии.

построение гражданского общества возможно начать с усиления прав местного самоуправления, создания ОСМД, ОСН и других форм самоорганизации населения;

активной работе общественных организаций по мониторингу деятельности органов власти, разработке альтернативных концепций, инициатив и программ местного, регионального и национального развития;

во внешней политике руководствоваться известным принципом вечных интересов, а не друзей или врагов. В нашем случае, интересов национальных; Россия, ЕС и США - это не друзья и не враги, а ключевые геостратегические партнеры Украины;

Перестать безрезультатно искать ответ на вопрос «кто виноват», а всем вместе давать ответ на вопрос «что делать»? Делиться на всевозможные цвета радуги по политическим принципам, искать не разъединяющие, а национально консолидирующие и объединяющие факторы. Политикам – начать отвечать перед обществом и Законом за свои поступки и обещания, а обществу – требовать и контролировать выполнение этих обещаний. Необходимо искать ответ на вопрос: где мы хотим быть через 20 или 50 лет своего развития? В какой стране будут жить наши дети и внуки? Чему мы хотим научить их? Что мы хотим оставить им? Храмы и соборы или излучающие реакторы? (А.Генес).

И когда каждый из нас отыщет в себе ответы на эти вопросы – это и будет душа единой украинской нации, которая имеет силу преодолеть все трудности и докажет свое право на развитие в современном глобальном мире, но все еще с национальными границами.